



2021 两会

习近平在参加青海代表团审议时强调 坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的,而是必须长期坚持的要

求。各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上,王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙飒等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变

化、做好木里煤综矿整合、推进基层治理等问题发表意见。习近平边听边记,不时询问,同代表们交流。

在认真听取代表发言后,习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展,希望青海的同志全面贯彻落实党中央决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心,坚持稳中求进工作总基调,持续深化改革开放,统筹发展和安全,弘扬光荣传统和奋斗精神,把

坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处,在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就,书写新时代青海新篇章。

习近平强调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧的工作。走高质量发展之路,就要坚持以人民为中心的发展思想,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源,

贯彻创新驱动发展战略,加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地,构建绿色低碳循环发展经济体系,建设体现本地特色的现代化经济体系。

习近平指出,青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任,必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,对国家、对民族、对子孙后代负责。这些年来,青海在生态文明

建设方面作了很大努力,但生态环境保护任重道远。把生态保护放在首位,体现了生态保护的政治自觉。要优化国土空间开发保护格局,严格落实主体功能区布局,加快完善生态文明制度体系,正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系,坚决整治生态领域突出问题,在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列,让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲,造福人民、泽被子孙。

(下转第3版)



□本报记者 仇兆燕

2021年金融工作主轴再度明确。

3月5日,国务院总理李克强代表国务院向十三届全国人大四次会议作政府工作报告。根据报告,2021年金融业必须坚守服务实体经济的本分,在增进民生福祉方面必须有更大担当。

坚守服务实体经济

实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉。近年来,金融业加大了对实体经济的支持力度。政府



□金一鸣

时间进入3月,两会如期而至。今年的人大会议,一个重要议程便是审查国务院编制的《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案)》。这是在我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后作出的崭新的5年发展规划和15年远景目标。

美丽的图卷犹如新时代的号角,令人遐思,催人奋进。

党的十九届五中全会提出,全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶段。

今年1月11日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻

代表委员热议2021年政府工作报告 抒写金融服务实体经济新篇章

工作报告回顾2020年工作时的披露的数据显示,2020年支持银行定向增加贷款并降低利率水平,对中小微企业贷款延期还本付息,大型商业银行对小微企业贷款增长50%以上,金融系统向实体经济让利1.5万亿元。

2021年,金融业依旧要认真处理和实体经济的关系。

解决小微企业融资问题是金融业服务实体经济的核心。政府工作报告连续3年对大型商业银行普惠小微企业贷款增速提出要求,2019年中央和监管部门对于大型商业银行普惠小微企业贷款增长目标设定的就是30%以上;2020年受新冠肺炎疫情疫情影响,为支持小微企业渡过

难关,该目标被提升为40%以上。2021年要在30%以上。

对于今年该目标的调整,业内人士认为是基于疫情得到基本控制、经济稳步向好的大背景,体现了向常态化监管回归的一个趋势。银保监会数据显示,2020年末,全国普惠型小微企业贷款余额15.3万亿元,增速超过30%,其中5家大型银行增长54.8%。

同时,今年政府工作报告还首次提出创新供应链金融服务模式。供应链金融亦是首次写入政府工作报告。此前,监管部门先后出台了一系列供应链金融相关的政策。包括2019年7月银保监会发布《推动供应

链金融服务实体经济的指导意见》,2020年9月央行等8部委发布《关于规范发展供应链金融 支持供应链产业链稳定循环和优化升级的意见》。

全国政协委员、雪松控股董事局主席张劲认为,目前中小企业融资难的问题依然突出,加速供应链数字化变革与供应链金融创新,是应对新冠肺炎疫情冲击的可行突围路径和现实选择。他认为,后续要加快鼓励供应链金融发展的各项政策落地;加快供应链金融平台的线上化、数字化建设;推广区块链技术,在供应链金融中的应用;创新供应链金融综合服务模式。

(下转第3版)

擘画新发展阶段

党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上强调指出,“进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的”。要深入学习、坚决贯彻党的十九届五中全会精神,准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动“十四五”时期高质量发展,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

准确把握新发展阶段,就要充分认识到它在我国发展进程中具有里程碑意义。进入新发展阶段,是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。进入新发展阶段,我国要素、资源禀赋条件等面临深刻变化,以前粗放的资源投入式、劳动力密集型的发展模式早已不合时宜。进入新发展阶段,我国经济社会已经、也

必须向高质量发展阶段转型,创新驱动、绿色驱动等逐渐成为发展主要动力。

准确把握新发展阶段,就要准确理解与之息息相关、相互匹配的新发展理念。理念是行动的先导。进入新发展阶段,必须有全新的理念作为指导,才能应对各种各样全新的挑战,抓住各种各样全新的机遇。这个全新的理念就是新发展理念。党的十八届五中全会对新发展理念已有基本定义,那就是“创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展”。深入贯彻五大新发展理念,将之贯彻到经济社会发展的各领域和全过程,是实现新发展阶段所要求的高质量发展的必由之路。

准确把握新发展阶段,就要看清国内国际经济政治形势,在全球化中锚定自己的位置。党的十九届五中全会提出,加快构建以国内大

循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,正是审时度势,深刻评估国内国际市场发展变化的结果。过去一年,面对新冠肺炎疫情的空前挑战,我国经济社会发展经受了巨大冲击,稳步恢复与发展,在大国经济中 GDP 唯一实现正增长,为“十四五”的新发展开了一个好头。但同时我们必须看到,中国经济已高度融入世界,封闭的国内循环理论上不存在,实践中更不存在。我们必须依托国内强大的市场,深入参与、融入国际经济循环中,为全球化贡献、彰显大国之力。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”在随后几天代表和委员们的热烈讨论中,愿我们的“十四五”规划,愿我们的2035年远景目标,愿我们全面建设社会主义现代化国家的新征程,行稳致远,薪新起航!

政府工作报告确定 2021年发展主要预期目标

GDP 国内生产总值增长6%以上

城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%左右

居民消费价格涨幅3%左右

进出口量稳质升,国际收支基本平衡

居民收入稳步增长

单位国内生产总值能耗降低3%左右,主要污染物排放量继续下降

数据来源:新华社

王梓/制图



让乡村变成美丽家园
——2版



履职尽责 不负期许
——3版

银保监会加快完善消金行业监管框架 坚持以风险为本的审慎监管

□本报记者 李林鸾

随着我国经济结构持续调整和转型升级推进,消费已经成为经济增长的第一推动力,消费金融业务发展空间也更加广阔。

《中国银行保险报》日前从银保监会获悉,2020年全国已开业消费金融公司共27家,行业资产总计5255亿元,贷款余额4927亿元,平均资本充足率12.12%,不良贷款率2.4%。

不过,消费金融行业正在经历

一场大变革。回首2020年,消费金融公司的发展环境产生了巨大变化,行业面临新的发展机遇及挑战。

发展环境发生巨大变化

2020年尽管受到新冠肺炎疫情的冲击,消费支出占GDP比重仍然达到54.3%,消费已经成为经济增长的第一推动力。

党的十九届五中全会将“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”

纳入“十四五”规划。中央经济工作会议提出要坚持扩大内需,把扩大消费同改善人民生活品质结合起来,充分挖掘县乡消费潜力。国家发改委等23个部门联合印发了《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》,从优化市场供给、推进文旅消费、建设城乡融合消费网络、加快构建智能消费体系和提升居民消费能力等方面推出多项举措刺激国内消费。随着各项促消费政策的密集释放,消费提档升

级将不断拓展,消费金融业务发展空间也更加广阔。

与此同时,受宏观经济下行、新冠肺炎疫情等影响,部分借款人收入水平和履约能力下降,消费金融公司贷款业务增速放缓,盈利能力下降,资产质量下滑,信用风险上升,市场融资难度也有所增加。最高人民法院关于民间借贷司法保护利率上限的下调对消费金融公司经营的法律环境也带来一定影响,一定程度上促使消费金融公司改进利率定价和业务模式,与商业银行等主体的竞争将更加激烈。

面临各种挑战,对于自主获客和自主风控能力强、资金成本低、信息科技实力强的消费金融公司,优势将更加凸显。而整个消费金融行

业如何行稳致远,实现健康可持续发展,需顶层设计进一步明确方向。

加快完善监管框架

近一年来,银保监会推出多项监管制度夯实消费金融业务的监管框架。《商业银行互联网贷款管理暂行办法》正式印发,弥补了互联网贷款监管制度的空白,促进互联网贷款业务健康平稳发展。《网络小额贷款业务管理暂行办法(征求意见稿)》公开征求意见,进一步规范网络小额贷款业务,统一监管规则和经营规则。消费金融市场环境逐渐回归有序,将对消费金融行业发展产生积极影响。

(下转第3版)

今日看点

5版 | 新闻
结构性存款结束
8连降

6版 | 普惠
普惠“一号工程”
破局小微融资难

编辑:李中 制作:王梓 责校:方方
制图:谢殊青 美工:王梓 李月敏